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Ocena celująca (6) Uczeń wykazuje się wiedzą i umiejętnościami na stopień bardzo dobry. Przygotowuje prace dodatkowe, np. gazetki i prezentacje.
Ocena bardzo dobra (5) Uczeń samodzielnie wyjaśnia najważniejsze terminy i zagadnienia, a także prezentuje wątki poboczne omówionych tematów — opanował więc pełen zakres wiedzy i umiejętności przewidzianych w danej klasie. Logicznie kojarzy fakty. Formułuje własne opinie i wnioski oraz potrafi przekonując, uzasadnić swoje zdanie. Wykazuje inicjatywę, nie będąc zachęcany przez nauczyciela. 
Ocena dobra (4) Uczeń samodzielnie wyjaśnia najważniejsze terminy i zagadnienia oraz wykonuje zadania złożone. Potrafi kojarzyć fakty, formułować własne opinie i wnioski.  Z zaangażowaniem pracuje w grupie. Często sam zgłasza się do odpowiedzi. 
Ocena dostateczna (3) Uczeń potrafi z pomocą nauczyciela wyjaśnić najważniejsze terminy i zagadnienia. Potrafi kojarzyć niektóre fakty. Aktywnie współpracuje z grupą, czasami sam się zgłasza do odpowiedzi. 
Ocena dopuszczająca (2) Uczeń potrafi z pomocą nauczyciela wyjaśnić niektóre z terminów  i zagadnień omówionych na zajęciach oraz wykonać najprostsze zadania. Nie potrafi kojarzyć faktów. Uaktywnia się tylko na wyraźne polecenie nauczyciela. 
Ocena niedostateczna (1) Uczeń nie potrafi wyjaśnić najważniejszych terminów ani zagadnień omówionych na zajęciach, nie jest w stanie wykonać najprostszych zadań, nawet z pomocą nauczyciela. 


